

“590元一粒还买不到”背后 片仔癀公司市值暴增近千亿

文/图 羊城晚报记者 陈泽云 有业内专家认为,这波断货涨价潮不排除有炒作力量作祟

壹 单粒药物被炒至近千元 网上部分售价“比黄金还贵”

“现在没有货,你可以留下电话号码,我们有货源会通知的,现在我们每个月每个人限购2粒。”在广州海珠区一家片仔癀体验店,各类规格的片仔癀已经销售一空了,玻璃柜里只摆放着空盒子。而在天河区的一家体验店,店员则告诉记者,“最近来买这个药的人很多,担心市场有炒作,我们现在一天只卖10粒,消费者凭身份证和处方购买,你明天早上9点可以来排排看,先到先得。一周限购一次,每次可以买一粒。”羊城晚报记者走访了大

参林、金康、健民等多家药店,均被告知暂无该药销售。“已经缺货很久了。”大参林相关工作人员向记者表示。而在网上平台,标价590元的片仔癀更是难觅踪迹,在淘宝的片仔癀大药房旗舰店,片仔癀显示缺货,客服表示,上架时间尚不确定。而在其他网上店铺,片仔癀单粒装标注的售价为940元/粒至990元/粒不等,其中,一盒2盒装的片仔癀售价2016元,单粒价格已过千元。按照最新约370元/克的国际金价来算,片仔癀的网上售价可谓“比黄金还贵”。

貳 限购或是饥饿营销 有投机者抢购坐等涨价

片仔癀是上市公司漳州片仔癀药业旗下的独家品种,被列入国家一级中药保护品种,其处方及工艺受国家保护,属于国家绝密配方。

片仔癀价格是如何一路比肩甚至超过黄金价格的?记者注意到,片仔癀590元/粒的官方定价是在去年年初确定的,至今已经维系了一年半,2020年1月21日,公司主导产品片仔癀锭剂国内市场零售价格将从530元/粒上调至590元/粒,供应价格相应上调约40元/粒。

根据西南证券研报,该药自2004年至2020年零售价一共提价9次,从325元的零售价提升到590元,提升81%。

这样的市场行情下,也导致了一些投机者抢购片仔癀坐等涨价,再抛售之后赚取中间暴利。对于片仔

“我们这里缺货很久了”“你明早9点来排队,先到先得……”最近,片仔癀出现了一药难求的情况。近日,羊城晚报记者走访广州药店等终端市场发现,片仔癀在广州同样出现了缺货现象,部分门店实施起了限购政策。

590元/粒的官方定价已经不便宜了,但在线上平台,这样一颗3g的药物更被炒到了上千元,与此同时,片仔癀公司股价创下了历史新高,今年以来涨幅高达60%,最新市值接近2600亿元,市值暴涨近千亿,被称为“药中茅台”。不过,业内人士提醒,片仔癀此轮限购不排除有“饥饿营销”的炒作可能,建议消费者理性购买。



年报显示,2020年片仔癀实现归属于上市公司股东的净利润16.72亿元,同比增长21.62%。今年一季度,公司实现归属于上市公司股东的净利润5.65亿元,同比增长20.84%。伴随着药品价格的节节攀升,片仔癀公司的股价也迅猛上涨,更被称为“药中茅台”。公开资料显示,1999年,片仔癀集团进行了股份制改造,于2003年6月在上海证券交易所上市,当初的发行价只有8.55元/股。截至2021年6月24日收盘,片仔癀股价达428.50元/股,18年间其股价上涨超5000%,公司总市值也达到2685亿元。今年以来,公司市值增长了970亿元,在A股的医药生物产业中排行第二,仅次于药明康德。

原材料究竟缺不缺? 或能支撑3年扩产

对于最近几年的几次提价,片仔癀公告均解释为“主要原料及人工成本上涨”。

根据公告,片仔癀的主要原材料中,麝香、牛黄、蛇胆、三七采购金额占比比较大,麝香、蛇胆的出售单位及数量需取得国家林业主管部门行政许可。除麝香、蛇胆严格按国家有关规定组织采购外,牛黄、三七及其他中药材、辅料、包装材料等公司的主要物资均通过原产地或市场公开渠道进行采购。其中,麝香和牛黄为两大核心原料。

那么,此轮“一药难求”的现象是否是因为原料价格上涨或者供应不足?记者查询中药材天地网数据库时注意到,天然牛黄在流通市场上价格平稳,如亳州药市与安国药市两大交易市场中,天然牛黄价格分别为43万元和50万元。“目前牛黄价格虽然有小幅上升,但整体还是比较平稳,不是导

致片仔癀价格上涨的主要原因。”天药网副总裁贾海彬告诉羊城晚报记者。

至于麝香,公开资料显示,每年全国麝香产量约为600公斤,而一年麝香的需求量约为1000公斤,长期的供需不平衡造成天然麝香价格持续走高。但据多家券商的测算,由于近年来片仔癀药业持续推进人工养麝基地,短期内片仔癀并不存在原材料供应短缺问题。

根据公告,2020年底片仔癀公司原材料库存账面价值达到13.4亿元,其中麝香和牛黄两个核心原料账面价值分别为7.4亿元和4.8亿元。西南证券测算,即便是国家配给量和供应量不再增长的情况下,公司的原料都能支撑3年的扩产,满足每年30%的销量增长。原料供应短期內不成为公司的制约因素。

肆 去年销售费用增长研发费用下降 炒作“药中茅台”有风险

而公司的市盈率高达154,远高于茅台的55。

“片仔癀就是中药界的茅台”“茅台不降价、片仔癀只涨不降”……不少股民在网上表达了对片仔癀的看好,更有观点将片仔癀与高端白酒进行联动分析。“片仔癀用于护肝解酒,在健康饮酒观念下,有望随着高端白酒实现快速增长。”

记者走访药店发现,养肝护肝,是不少店员对顾客推介的片仔癀主要功效。而在国家药监局“OTC中药品说明书范本”数据库中,“片仔癀”说明书的功能主治为“清热解毒,凉血化瘀,消肿止痛。用于热毒血瘀所致痈疮,跌打损伤。”说明书并未提及该药可以用于肝胆疾病治疗的内容。但作为一种民间使用历史悠久的传统中药,从临床实践上,该药往往会被用于治疗热毒血瘀所致急慢性病毒性肝炎,根据米内网数据,片仔癀长期稳居中国城市零售药店终端中成药肝炎用药市场份额第一的位置。

去年3月2日,片仔癀公告称,就片仔癀锭剂增加用于治疗中晚期原发性肝癌功能主治,公司提交的药品注册补充申请已获国家药监局的审评受理。但截至目前,该临床试验尚无进一步的数据对外披露。与此同时,从公司年报来看,片仔癀的销售费用在逐渐增长,2020年增长了23%,但研发费用却升反降,2020年该公司投入了9755万元研发费用,较2019年下跌了18.32%。

记者查询发现,根据片仔癀年报提示,片仔癀属于双跨品种,片仔癀胶囊属于处方药。在实体店和线上平台购买时,须有医生处方才可购买。但在实际购买中,部分渠道对处方的要求并不严格,不少消费者更是直接将片仔癀视为保健品进行服用,这种现象还有待继续规范。

“很多人将片仔癀跟茅台类比,但这两者有一个本质区别,片仔癀是药品,白酒是消费品。药品最终还是要落到功能上,从本质上讲,片仔癀是一种主治清热解毒,凉血化瘀,消肿止痛的中药,虽然它拥有国家保密配方,但是从上述功能出发,市场上类似的药物不少,而且药品有保质期,并非存放得越久越好,盲目囤货和炒作是有风险的,这种炒作会扰乱中医药产业的长远健康发展。”医药行业战略营销专家史立臣对记者表示。

互不相让,叮咚买菜、每日优鲜双双更新招股书 生鲜第一股今晚诞生

羊城晚报记者 林曦 实习生 莫广贵

同样的情形仿佛再现,继前一天递交IPO招股书之后,叮咚买菜和每日优鲜又同一天更新招股书,这两家似乎是杠上了。

6月23日,叮咚买菜更新招股说明书,将其IPO发行价区间设定在23.5美元-25.5美元之间,至多募资规模为4.1亿美元。而每日优鲜定价13美元-16美元之间,其原有股东中金和腾讯有意继续认购数千万美元。

烧钱争夺生鲜第一股

从叮咚买菜和每日优鲜的竞争上看,看得出两家之间竞争之激烈,火药味十足。羊城晚报记者从相关渠道了解到,每日优鲜的招股已经提前结束,将于本周五晚上登陆美股,而叮咚买菜预计将在下周上市。从这个层面来看,每日优鲜在拼抢先生电商第一股的阶段略胜一筹了。

为什么“第一股”这个名头这么重要?有行业分析认为,抢到第一股意味着有更大的先机和话语权,提前在资本市场登陆也会率先卡位,可能会更多地吸引二级市场的资金,在舆论场上也能比竞争对手有先发优势。

而另外有观点指出,这两家生鲜电商争着上市,是因为一味

地烧钱换增长抢市场,现阶段两家都是巨亏,还依靠资本输血。数据显示,在今年一季度,两家生鲜电商的亏损状况同比均大幅增长。今年一季度每日优鲜调整后的净亏损为5.98亿元,约为去年同期亏损额1.76亿元的3.4倍。2021年第一季度,叮咚买菜净亏损为13.8亿元,去年同期为2.4亿元,同比扩大475%。

去年以来,疫情加速了国内生鲜电商平台的发展。艾媒咨询数据显示,2020年中国生鲜电商市场规模达到62.9%的高速增长,达到2638.4亿元,预计到2021年将升至31174亿元。艾媒咨询分析师认为,2020年的疫情使得生鲜电商迎来“重生”,未来,随着国内冷链物流的发展、新零售电商模式的崛起、年轻一代采买生鲜电商思想的转变等因素助推下,中国生鲜电商市场规模有望持续扩张。

资本拼抢生鲜电商

数字化进程的不断推进下,生鲜电商市场成为资本追逐的又一风口。天眼查数据显示,2020年,我国新增1.8万家生鲜电商企业,截至目前,我国今年已新增3300余家生鲜电商相关企业。

科创50异军突起创年内新高 借力工银科创ETF驭风前行

如果把科创板誉为中国科技巨头的摇篮,那么科创50指数可视为潜藏于巨人中的种子选手孵化器,未来指数的质量和表现有望持续提升,跟踪该指数的基金

产品的投资价值也将更加凸显。欲搭乘科技成长的东风,投资者可选择一键布局科创50指数的投资利器——工银科创ETF(交易代码:588050)。(杨广)

95后“房二代”成A股最年轻董事长

羊城晚报记者 莫谨榕

近日,近期处于风口浪尖上的上市公司四川蓝光发展股份有限公司(下称“蓝光发展”)迎来了重大人事调整,“企二代”杨武正走马上任。据蓝光发展公告称,该公司董事长杨铿辞去董事长职务,改选杨武正为蓝光发展第八届董事会董事长,陈磊为第八届董事会副董事长,出生于1996年、年仅25岁的杨武正也成为A股市场目前最年轻的董事长。

接班企业早有铺垫

蓝光发展是一家专注房地产开发和经营的公司,主要产品及服务为住宅及配套、商业地产、现代服务业、医药,杨武正可以说是一个不折不扣的“房二代”。

公开资料显示,杨武正现年25岁,拥有美国德雷塞尔大学金融本科学历和英国华威大学金融硕士学位。此前,杨武正已经进入集团核心管理层工作,历任蓝光投资控股集团有限公司董事兼董事长助理,蓝光发展董事兼董事长助理,蓝光发展董事兼投资发展中心副总经理,蓝光发展第七届董事会董事兼首席运营官,第八届董事会副董事长。现任蓝光投资控股集团有限公司董事、蓝光发展第八届董事会董事长。

由此可知,杨武正进入蓝光发展接班早有铺垫。2020年4月,蓝光发展第七届董事会提名增补了杨武正为第七届董事会董事候选人。同年12月,时任蓝光发展常务副总裁兼首席运营官的余驰辞任,由杨武正接任,主要分管蓝光发展投资体系、经营体系业务,同时杨武正不再担任蓝光发展股份有限公司董事长助理、投资发展中心副总经理以及股权投资部总经理等职务。

不过,目前杨铿仍是蓝光发

展的董事局主席,同时也是蓝光发展的实际控制人。今年6月1日,蓝光发展发布公告称,控股股东蓝光投资控股集团与杨铿签订了《股权转让协议》,蓝光集团拟通过协议转让方式受让杨铿持有的公司股份5.58%的股份。

本次股权结构调整后,蓝光集团持有公司58.31%的股份,而杨铿持有公司股份0股,由于杨铿是蓝光集团的控股股东,因此本次股东股权结构调整不会导致蓝光发展控股股东及实际控制人发生变更。

既然如此,蓝光集团和杨铿为何要做这样的股权变动?对此,蓝光回应称,此次转让是集团对股票质押风险所做的安排,对公司发展没有影响。

目前,蓝光集团和杨铿的股份已经被高比例质押。今年5月18日,蓝光发展公告显示,蓝光集团及杨铿累计质押股份总数为9.19亿股,占其所持公司股份总数的51.94%,占公司总股本的30.29%。质押股份均为蓝光集团持有股份,其所持总股数的57.44%。

上任即面临“大考”

事实上,杨武正接班之际,正是蓝光发展的“多事之秋”,也有市场人士认为杨武正接班是

临危受命。

在房地产严调控、降杠杆的大背景下,蓝光发展作为房地产企业面临着利润下滑、资金紧张等一系列的挑战。

2020年年报显示,公司年度营业收入429.57亿元,同比增长9.60%,相较2019年而言增速下降17.57个百分点;归母净利润33.03亿元,同比下降45.3%,前期该增速均在50%以上;房地产开发业务毛利率21.06%,同比下降5.61个百分点。

蓝光发展回应称,公司营收增速放缓主要是由于疫情对工程进度的影响,如剔除该影响,公司增速将与2019年增速基本持平。此外,由于近年来政府对地产行业持续的政策调控,控房价和土地市场的持续升温导致销售价格受限及土地成本升高,蓝光发展的毛利率也出现下降。

“三道红线”融资新规施行以后,不少房企面临融资压力,蓝光发展也不例外。截至2020年12月末,蓝光发展总资产达到

2582.64亿元,总资产负债率为82.04%,净负债率为88.57%,扣预收资产负债率为73.03%,合并报表范围有息负债规模为729.85亿元,现金短债比1.06。蓝光发展表示,整体有息负债规模适度,债务风险可控。

这也就意味着,杨武正接班时,不仅要面对蓝光发展不断增大的经营压力,还要处理高企的债务风险。

在杨武正正式接过交接棒之际,蓝光发展方面在接受媒体采访时表示,对于年轻一代接班是“在既定的计划中”,并且早有安排。对年轻一代培养,给年轻人机会,希望带领公司更稳健发展。同时,蓝光发展相关人士也认为,考虑到杨武正的履历、历任岗位培养,优势与经验兼备,以及过往在关键情况下所做出的业绩,相信其有能力带领公司走出困难并稳步发展。

面对种种挑战,25岁的“房二代”杨武正能否通过精益管理、合理的资源配置等措施应对“大考”,还有待观察。



独家特约